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A Tengerpart egyik hü olvasója a 
következő levelet küldötte a szerkesztő­
ségünknek :

„Vannak pillanatok, amikor az ember nem 
állhatja meg, hogy tollat ne vegyen a kezébe. 
Ez a pillanat, amelyben most vagyok szintén 
ilyen : a nyilvánosság véleményének bizonyos 
irányítása érdekében annyi különböző kísérle­
tezést vitt ek végbe, hogy a szemünk is káprá- 
zoti bele s mert komolyan zzal a szándékkal 
követtettek el e szemkáprázatok, hogy higyjük 
a nagv mesterkedéssel összetákolt optikai csa­
lódásokat, nem állhatom meg, hogy oda ne 
kiáltsam azoknak az embereknek ezt a magya­
ros kifejezést : Tegyétek bolonddá az öregapá­
tokat ! Mert bizony, engemet nem tettek bo­
londdá, de azt hiszem, velem együtt még sok 
más fiumei magyar embert sem.

Amikor tegnap „A Tengerpartiban a ve­
zércikket olvastam, amelyben a cikk Írója a 
sok farsangi komédia közepette a tolla hegyé­
re vette azokat az eseményeket, amiket fontos­
kodva csináltak, de amik mégis csak a farsan­
gi komédiák egyik legfőbb mozzanatai voltak: 
várva-vártam, hogy sora ejtődik annak is, 
hogy miképpen egyezteti össze magával né­
mely ember, hogy ma már — persze „idegen“ 
magyarok előtt — tulipánt tűzzenek ki a gomb­
lyukukba, amikor még tegnap ugyanabban a 
gomblyukban Margaréta virágja hivalkodott és 
provokálta a magyart V Mert az a ravasz szán­
dék, kérem, joggal ingerelheti a magyarságot, 
hogy amíg szivvel-lélekkel a magyar érdekek 
ellen cselekednek, addig sohasem feledkeznek 
arról meg, megfeleli furfang segítségével, 
hogy a magyar barátság látszatát fentartsák a 
számukra — alacsony politikai érdekekből. 
Önérzetes embernek felháborodik ezeknek a 
láttára az Ízlése. Fiumei ember még a diplo­
máját is külföldön, Ausztriában és Olaszor­
szágban igyekszik megszerezni és a tulipán- 
ellenes érzület a magyar kultúrán kezdve a 
cipőfűzőig nyilvánvaló. Azt hiszem, egyedül a 
magyar aranyak azok, amiktől nem irtóznak a 
margarétás virágú fiumei hazafiak s aminek el­
érhetése céljából sietnek a bazárból tulipánt 
hozatni s azt ország-világ előtt tűzik a frakkra.

Már pedig, nem tudom, a t. szerkesztő­
ség osztja-e a szerény véleményemet, több 
őszinteséget, valamint emberséget látok abban, 
ha nem ünnepi estéken, hanem hétköznapokon 
és nem frakkra, hanem munkászubbonyra Uizik 
ki a tulipánt ! Az a tulipán-kitűzés igaz hitein 
szerint — a Margaréta jelvény érdekében tör­
ténik. Csakis az nem látja, aki nem akarja 
átni, vagy aki azt hiszi, hogy amit nem 

vesz — szántszándékkal — észre, az meg se 
történik.

f ii nem vagyok ennek a felfogásnak a 
Ilivé. Vagyis, nem tudom megérteni azokat, 
akik hangosan uj. ingáink, amikor egy idegen 
ajkú emberen egy tulipánt pillantanak meg, de 
észre nem akarták venni semmi s/in alatt, 
hogy alig néhány napja azon az uron még 
az olasz nemzeti jelvény volt. Ez hízelgés, vagy 
meghunyászkodás ; a magyar ember gyomra 
pedig egyiket sem veszi be.

A fiumeiek egyébként sokkal jobban is­
merik például magát Hátsó-lndiát, mint Ma­
gyarországul. Azért, mert nem luiz szivük e 
felé az ország felé. Nein akarják ismerni és 
nem ismerik a népét, a kultúráját - micsoda 
non sens, hogy a színházukba még vendég 
gyanánt se akarják tűrni ezt! — de nem ismerik 
magát azokat a produktumokat sem, amiknek 
a pártolását ma a tulipán-jelveny jelentené ! 
Ezek mind olyan dó.gok. amikei nem kei! 
külön bizonyítani. S hogy ez igy van, annak 
is maga Fiume az oka, mert felíuvalkodottsá- 
gáhan azt gondolja, hogy a saját — epistola 
non erubescit — tartahuisságábul is pótol 
minden szeli .•mi és anyagi életszükségletet.

(ti pedig igy van, annál is inkább ki­
tűnik, hogy a tulipánnal való játékuk gúny 
volt e jelvény iránt és képmutatás ! De haj­
landó volnék még ezt is annak tulajdonítani, 
hogy a magyar nemzeti g indulat iránt tanú­
sított szeretetnek egy gyöngéd megnyilatkozá­
sa volt ez - a tettek helyett — ha, mint mon­
dani : három nappal a tulipánvisv'és előtt nem 
Iittam volna c fulipánviseiőkön az irredenta 
illatú M irgarétai !“

A sajtótörvény módosítása. Az igazság­
ügyi miniszter megbízását) >!, amint tudva van, Csiz­
madia Endre országgyűlési képviselő készíti a sajtó- 
törvényjavaslatot. A javaslatot a miniszter liusvét után 
akarja benyújtani a képviselökáznak. A jav islat tartal­
máról sőt még elveiről sem enged se mit közzé tenni 
az igazságügy miniszter s igv ez is alighanem egyike 
lesz a meglepetéseknek.

Kereskedelmi tengerésze­
tünk bajai.

A „Közlekedés“ legutóbbi száma érdekes 
cikket közül tengetészetünk bajairól, amely sok 
figye emreméitó körülményre hivatkozik. A 
cikket egész terjedelmében itt adjuk :

A mi visszamaradottságunk legjobban a 
tengerhajózás terén nyilvánul meg. Hozzáértő 
embereink nincsenek. A napisajtó csak úgy 
immel-ámtnal foglalkozik a tengereszet nagy 
problémáival s amilyen kevés közleménynyel 
találkozunk a napisajtóban, épp oly kevéssé 
megbízhatók az k. Egy két megfizetett kom­
müniké. Ennyi az egész. Szakírónk tulajdon­
képpen csak ..etui van Górnia Béla és Kémény 
Ödön Ök azonban sok old iái elfoglaltságuk 
mellett nem igen szentelhetik magukat a szak- 
irodalomnak. Ilehe-koiha napvilágot lát egy-egy 
tengerés'eltel foglalkozó munka, de a közönség

részéről > lvan indolencia fogadja, hogy a szakiró 
legjobb igyekezete mellett is elveszti' a kedvét 
a további munkához.

„tengerre magyar“ régesregen elhang­
zott, de Kossuth Lajos igéjét esik hirdetni 
szoktuk máig, anélkül, hogy követnők. Tenge­
része aikct ellepte a lengermelléki horv.it nép, 
amelyről azt szokták mondani, hogy alkalmas 
anyag a tengerészeire. A gyakorlat éppen az 
ellenkezőjét igazolja A horvát néppel szemben 
a magy .r sokkal rátermettebb. Szivósabb, erő­
sebb faj, csak nem nagy n tódul erre ;• pálcára. 
A fiumei Nautica régi rendszertelen munkája 
is gyümölcsöt termelt. Ma már kezd számottevő 
elem lenni a kereskedő: íi tengerészeiben a 
magyar is. Nehéz, n igv feladat vár még erre 
az intézetre. S talán meg is tud majd felelni a 
hivatásának. Csak talán. Mert hát a magyar 
kormány nc:,i fordít elegendő gondot tengeré­
szeink nevelésére. A „Közlekedés" fenállása óta 
egyre stirgi ■ hoj v a kormány rendelj . . ten­
gerészeti akadémia szarná,a megfelelő nagyságú 
hajol és vitorlást, hogy az elméleti oktatás mel­
lett a gyakorlatban az eddiginél fokozottabb 
mértékben sajátítsák el a magyar ifjak a tenge­
részeti ismereteke;

Ezek azonban mind csak aprólékos kér­
dés a- \ legtöbb baj ;■ mindenkor kormányok 
nemtörődömségéből támadt. A fiúmé kikötőt 
nem fejlesztették eddig i szükséghez mérten s 
csak igy történhetett meg az elmúlt esztendő­
ben az a lehetetlen dolog, hogy a fo galmat 
Fiume felé féltucatszor be kellett szüntetni. A 
beruházásokra nem telt a pénz, de egyebekre 
bőségesen pazaroltak. A hiányokat senki sem 
igyekezett pótolni s csak most, amikor a helyzet 
mar tarthatatlanná kezdett válni, jutott eszébe 
a kereskedelmi kormánynak, hogy hát jo volna 
Fiume, egyetlen kikötővárosunk felé nézni. 
Miféle bajok is uralkodnak ott? A hiányokat 
máről-hólnapra nem lehet pótolni. A rendszeres 
mulasztást csak rendszeres munkával lehet 
pótolni. Azok a kát k, amelyek a magyar tenge­
rentúli kereskedői met a kormányok temtörödöm- 
sége következtében értek, meg fognak ismét­
lődne Az. 1908 ik esztendőben, ha nem is 
rosszabbodnak, de semmiképpen sem j ívulnak 
a viszonyok. A kereskedelemügyi kormány egy 
„nesze semmi fogd meg jól“ orvoslást eszelt 
ki, hogy a kereskedelem sajditó sebére rá ra­
gassza a szépségű,istroiuut. A miniszter már 
jelzi is, hogy a Baross kikötőben vágányokat 
fektetnek, az év végéig elkészül a Mária Valéria 
mólón épülő nagy raktar. Ez ugyan nem ele­
gendő a bajok elhárítására. Talán két esztendő 
múlva jutunk csak abba a szerencsés helyzetbe, 
hogy a fejlődő nngmeszelünk szempontjából 
oly fontos beruházás v hasznát kiaknázhassuk. 
Addig azonban minden a regiben marad. S 
hiábavaló lesz a sok igyekezet, még a forgalom 
arányos elosztásáról sem lészen szó. A szén- 

1 forgalom nagy erővel fog megindulni, annál is 
inkább, mivel Angliában a túltermelés követ­
keztében a szénárak alászálllak. Az őszre ismét 
szomorú perspektíva nyíl k. Isinél forgalmi za­
varokra lehetünk elkészülve.

Az uj hajózási <zei ződések megkötésével 
sem tudni mi lészen. Vájjon az osztrák Lloyd 
tovább is ellátja a keleti forgalmat. A ’'ormány 
megadja-e a szubvenciót legnagyobb hajósíir 
saságunknak a/ Adriának. Az Ungaro-Croata 
szubvenciójának egy mi liő koronára való cme- 

■ kérte Bizony .'in megkapja. M it a mai 
kereskedelemügyi Kormány fontosabbnak véli a 
parti hajósok t.vi.oga ásót. mint hogy egyetlen 
nagy társaságunk egzisztenciáját biztosi,sa.



2

a

mm

íj íj
F*

1 fí
■Bí:
$ II 
I SÍ-

ÚJDONSÁGOK.
Tiltott kereskedés

a Lloyd bajokon.
/I At rvskaJŐk /hiuusza.

A/. ;i'alibi közleményt vettük:
.4 hupirpart néhány héttel ezelőtt szóvá- 

tcttc .1 fiumei kereskedőknek azt a sérelmét, 
amely a Lloyd-hajókén való szabad üzérkedés­
ben nyilvánul meg. Ezzel a közleménynyel 
azt nhan ez a légi sérecm nincs elintézve. A 
tiltott kereskedelem akadálytalanul folyik a 
„kínai" hajókon, tetemes kárukat okozva a 
helyi kereskedelemnek. Mert tessék elhinni, 
hogy ez a kérdés nun csupán néhány fiumei 
diszmükereskedő sérelme, hiúméban fontos ke­
reskedelmi ág volna a diszmiikereskedelem, ha 
el nem rontaná a talajt a Lloyd-hajrk ver­
senye.

Az osztrák gőzösökön könnyű a selejtes 
japáni árukat nehány fillérrel olcsóbban árusí­
tani. A hajúszemélyzct privát jövedelme ez, 
amelyre semmi költsége nincsen. Az .ru után 
nem fizet boltbért, adót, alkalmazottakat. S a 
közönség fillér árkülönbözet kedvéért szívesen 
seregük a hajókra. Az idegenforgalomnak igy 
semmi hasznát nem látja a fiumei kereskedő. 
Pedig hát az idegen nem mindig a kínai árut 
keresné ki az üzletekben. Nagyobb forgalmat 
mutathatnának fel kereskedőink a magyar ipari 
cikkekben s így a magyar ipar mellett a ma­
guk érdekét is"szolgálhatnák.

.Mindhiába. A kereskedők panaszát nem 
hallgatják meg az illetékes tényezők. Amit az 
osztrák kormány meg tudott tenni Triesztben, 
azt nem rendeli el a magyar kormány Fiúmé­
ban. Legutóbb is azzal utasította vissza a ke­
reskedők kérését, hogy a hajósoknak a régi jo­
guk, amitől nem lehet őket megfosztani. Nos, 
ez az argumentum nem volt találó. Mert amit 
a kormány nem akar ma megtenni, azt meg­
tette a kilencvenes évek elején, de utóbb visz- 
szavonta. Ha valamikor, úgy ma kellette véget 
vetni a Lloyd hajókon folyó üzérkedéseknek. 
Fiume idegenforgalma egyre növekszik, ma 
már túlhaladja a százezret s a tengermelléken 
üdülő s elutazó emberek nagyrésze sáska 
módra lepi el ezeket a hajókat, hogy ott hagy­
ja a pénzét az osztrákok markában. Amilyen 
kicsinynek látszik ez a sérelem a kereskedelem 
szempontjából, épp oly nagyfontosságu a ma­
gyar iparra. Mert ha a fiumei kereskedők men- 
mennél több magyar ipari terméket ad. altiak 
el, annál inkább hozzájárulnak iparunk fejlesz­
tésére irányuló törekvésünkhöz.

Egy kereskedő.

— Rendjel adományozás Nikita Mon­
tenegro fejedelme Minach Antal m. kir. rév- 
biztosnak az I. osztályú Daniló-rend rendjelét 
adományozta.

— Hajórajunk Máltában. Máltából je­
lentik nekünk : Az angol tengerészet az osz­
trák-magyar hajóraj 400 tengerésze tiszteletere 
a tengerész-kantinban reggelit adott. A termet 
a két flotta lobogói díszítenék. Jelen volt azon 
Ziegler ellentengernagy, Dury tengernagy, az 
angol középtengeri futta parancsnoka, valamint 
. többi angol tengernagyok. Ziegler ellenten­
gernagy beszédet mondott, amelyben a- angol 
tengerészek vendégszeretetét dicsérte és fel­
szólította tengerészeit, emeljék poharukat a 
földközi-tengeri angol hajóraj üdvére. A ten­
gernagy szavait háromszoros hurrá-kiáltás kö­
vette. Ebéd után az osztrák-magyar tengeré­
szek tiszteletére foothall-verseny volt. Ziegler 
ellentengernagy később Dtury tengernagyot lá­
togatta meg.

— Rappresentanza A városi képviselő 
testület pénteken délután 6 órakor Vio Fe­
renc dr. polgármester elnöklésével ülést tart. 
A napirend a következő: A jegyzőkönyv hite­
lesíti se. Bejelentések, közlések, interpellációk. 
Capudi Celso rappresentanté lemondása. Uma­
gó község emlékirata egy umago-fiumei vasút­
vonal létesítése dolgában. Egy hitel m.gszava- 
zása iskolai célra. Törvényjavaslat az ipari es 
kereskedelmi tisztviselők biztosítása dolgában. 
A zárt ülésen több adminisztratív kérdést fog­
nak elintézni.

— Összeütközés a kikötőben. A
„Carpathia“ Cunard gőzös kikötőbe jövet ösz-

szeütközött a „Citty Khios“ angol gőzössel. A j 
„Carpathia“ egyik oldalán megsérült. A kár j 
jelentékeny.

Ä liorvát koalíció értekezlete. A
horvát szerb koalíció, mint nekünk Zágrábból : 
jelentik, ma tartotta meg alakuló közgyűlését a 
Royal-szálloda nagytermében. Az alakulógyil­
lést a személyes kérdések elintézése után, Ma- 
zuranics Bogoszláv nyitotta meg. Ezután meg­
ejtettek a választást" amelynek eredménye a 
következő : elnök Tuskán Gergely, tlelnökök 
Máznianics Bogoszláv és Buacsevics Vazul, 
titkárok Surmin György, Sisics Nándor, Szto- 
janovics Bogdán. A végrehajtó bizottság tagjai 
Tuskán Gergely, Medakovics Bogdán, Mikolics 
Vladimir, Supilo Ferenc Bauer Antal, Lorko- 
vies Iván. Bribicsevics Szvetozar, Rajé Antal, 
Buries, Belles és Zagorác. Póttagok Lukinics, 
Gisícs, Banjanín, Wrbanics és Surmin.

A horvát szerb koalíció mai ülésén elha­
tározta, hogy a házszabályrevizió tárgyában 
szabad kezet enged tagjainak. Ennek következ­
tében a horvát delegátusok az éjjel elutaztak 
Budapestre. A koalíció csak a horvát ország- 
gyűlés megnyitása után fogja meghatározni a 
házszabály re vízióval szemben követendő maga­
tartását.

Külkereskedelmi forgalmunk 1908. 
januárban. A in. kir. központi statisztikai hi­
vatal tegnap tette közzé a magyar szent korona 
országainak folyó évi január havi külkereske­
delmi forgalmára vonatkozó adatokat. Ez ada­
tok szerint behozatalunk értéke az előző évi 
93'7 millió koronával szemben ez év január 
havában 977 millió koronát ért el s ebből 
751 millió korona Ausztriából való behozata- 
talunkra esik. Kivitelünk az 1907. év első hó­
napjához képest némi csökkenést mutat. Mig 
ugyanis a múlt év januárjában a kivitel ér éke 
100 2 millió korona voF, a folyó évi január 
hónapban csak 98'8 millió koronát tett, mely 
összeghez Auszbia 72-4 millió koronával járult. 
Az 1908. év első hónapjában árumérlegünk 
összesen VI millió korona kiviteli, Ausztriával 
szemben pedig 3'6 millió korona behozatali 
többletet tüntet föl.

Behozatalunkban legnagyobb értékösszeg- 
ge. a textilipar kész ^gyártmányai szerepeinek. 
Ezen áruk behozatali értéke a f. év január ha­
vában kerek 28 millió koronát tett s ez ősz- 
szegben Ausztria nem kevesebb, mint 276 
millió koronával részesedik. Legfontosabb ki­
viteli cikkeink ezúttal is a gabonanemüek és a 
liszt. Az utóbbiból 'anuár havi kivitelünk 87 
millió koronát tett, amiből 7'6 millió korona 
értékű Ausztriába szállíttatott. Ezen árunál az 
előző év január havához képest az összes ki­
vitelben 4 3, az Ausztriába irányuló kivitelben 
3-4 millió korona csökkenés mutatkozik. Buza- 
kivitelünk értéke 5.6 millió korona volt.

— A kikötőből. Érkezett: „Carpa'hia“ 
J25 angol utassal Liverpoolból. Fiúméba jövet 
érintette Alexandria kikötőjét is; „Dalmácia“ 
Lloyd gőzös Smirnáoól üresen; „Audax“ olasz 
gőzös 2488 tonna foszforral.

— A kereskedők és iparosok egye­
sülete e hé) 19-én délelőtt 1U és fél órakor 
tartja évi közgyűlését Morini Pompeo elnöklete 
alatt. A napirend a következő : 1. Az igazgató­
ság jelentése az egyesület működéséről. 2. A 
mérleg bemutatása, a jövő évi költségvetés 
megá lapitása. 3. A mérleg elfogadása s az 
igazgatóság fölmentése. 4. Az elnökség és az 
igazgatóság megválasztása.

Eljegyzés, üerő Vilmos a Schwarz 
és Gerő cég beltagja, eljegyezte Zunk Benő 
breslaui gyáros leányát, Biancát. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

A cirkvenicai nagy pör. Ebers Hen­
rik dr. orvos tudvalevőleg port indított néhai 
József főherceg örökösei ellen s keresetében 
kártérítést követelt a Cirkvcnicában tett befek­
tetéseken, illetve azt kivárta, hogy a főherceg! 
örökösök helyezzék vissza öt fürdőbérletbe. É 
kereset dolgában, mint nekünk Becsből jelen­
tik, ma volt az első tárgyalás dr. Bloch orszá­
gos törvényszéki tanácsos vezetésével a főud- 
varmesteri hivatalnál. A tárgyaláson Klotild fő­
hercegasszonyt és az elhunyt főherceg más 
örököseit dr. Bacher s illetőleg Pékár Imre 
ügyvédek, a felperest dr. Hofmukl ügyvéd kép­
viselte. Valószínű, hogy a pör békés egyez­
séggel fog végződni. A legközelebbi tárgyalás 
a főudvarmesteri hivatalnál március 17-én 
lesz.

— A magyar kivándorlás csökkenése
Annak a révén, hogy az Amerikban beállott 
kedvezőtlen viszonyok folytán sok amerikai 
magyar vándorol vissza hónapok óta, előrelát­
ható volt, hogy legalább ideig-óráig csökkenni 
fog a magyar kivándorlás ez év elején, de 
hogy a csökkenés akkora legyen, mintahogyan 
azt ntwyorki tudósítónk jelenti, sejteni sem le­
hetett. Tudósítónk szerint Ellis Island statisz- 
tiKai hivatala elkészült a január hóról szóló ki- 
kinunatásokkal s ezekből nemcsak az tűnik ki, 
hogy az idei januárban körülbelül feleannyian 
vándoroltak ki Európából és Ázsiából Ameri­
kába, mint a múlt esztendő e havában, hanem 
az is, hogy a magyar kivándorlás csökkent a 
legnagyobb mérvben valamennyi nemzeté közt. 
A műit év januárjában összesen 54,417 sze­
mély érkezett az Egyesült-Államok kikötőibe, 
nng az idén januárban csak 27,220, ami 
27,197 fővel való esést jelent. Magyarország­
ból januárban az idén 1729 kivándorló jött, 
inig tavaly januárban 10,035, vagyis ebben az 
egy hóban 8306 személylyU kevesebb hagyta 
el Magyarországot, mint tavaly. Ausztriából 
2294 kivándorló jött az idén, vagyis 3690 fő­
vel kevesebb, mint múlt januárban s az olasz 
kivándorlás is csak 4439 fővel csökkent, meg 
sem közelítve a magyar kivándorlás csökkené­
sei. Érdekes, hogy a japán kivándorlás a mi­
nimumra szállott le, amennyiben egész január­
ban 9/1 japán érkezett. Feltűnő, hogy __ mind­
ezzel ellent.then emelkedést mutat a Canadá- 
bó. az Egyesült-Államokba való atvándorlás, 
amennyiben az idén januárban 2000, tavaly 
pedig "csak 1700 ember jött Canadaból. — A 
visszavándorlásra vonatkozólag eddig több hi­
vatalos adat még nincs, minthogy tavaly jú­
liusban 46,198, augusztusban 44,317, szeptem­
berben 43,734, októberben 55,821 lélek ván­
dorolt vissza Amerikából az óhazájába. Wats- 
tiorn, Ellis Island főnöke, e napokban ama vé­
leményének adott kifejezést, hogy miután már 
a viszonyok már is javultak Ámerikában, a 
tavasz végén ismét erős lesz a kivándorlás s 
főleg sokan fognak visszajönni a most haza­
mentek közül, hanem azért az ez idei kiván­
dorlás előreláthatólag erősen vissza fog ma­
radni az utóbbi évek számarányai mögött.

— A Norddeutscher Lloyd veszte­
sége. A Norddeutscher Lloyd, melynek Ma­
gyarországon a kivándorlásra való csábítás 
miatt nem a legjobb hangzású neve van, a 
múlt észt ndöben mostoha eredménynyel vég­
ződött. Ez kitűnik a társaságnak az idén fize­
tendő osztalékából is, mely csak öt százalék 
lesz az előző évi 8 és fél százalékkal szem­
ben.

— Sorozás. A városi tanács közli, hogy 
az 1908. évi sorozásokat a városi kaszárnyá­
ban fogják megtartani. Március 16-án reggel 8 
órakor az 1887-ben született állitásköteiesek 
kerülnek sor alá. 17-én a második és harma­
dik korosztályba tartozók, mig 18-án az ide­
gen állitásköteiesek tartoznak sorozásra meg­
jelenni. _____

TAUET. M TELEFON.
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, inárc. 5. A képviselőház 
mai ülésén Justli Gyula elnököl.

Napirend előtt Mezöfi Vilmos sürgeti 69 
régebbi interpellációra a kormány válaszait.

Wckerlc miniszterelnök kijelenti, hogy az 
ügyek tisztázása hosszabb időt vesz igénybe 
és ezért húzódnak az interpellációkra adandó 
válaszok.

Kossui'i Ferenc kijelenti, hogy ő hozzá 
csak a ,. vat képviselők intéztek interpellációt, 
ezek pedig annak idején annyit beszéltek, 
hogy neki nem is jutott idő a válaszokra.

Polonyi Géza személyes kérdésben szólal 
fel ezután. Valahányszor a fiumei rezolucióról 
van szó, úgy mondja, őt okolják annak szer­
zőségével, holott a fiumei rezoluctót kizárólag 
Kossuth Ferenc csinálta és ő csak a vezérlő 
bizottság megbízásából ment le Fiúméba a 
tárgyalások megejtésére.

Supilo Ferenc szólal fel ezután. Beszédét 
horvát nyelven kezdi, mire óriási zaj támad. 
Minden oldalról azt kiáltják Supilo felé :

— Magyarul ! Magyarul !
Minthogy a zaj percekig nem akar csil­

lapodni, elnök az iilsst felfüggeszti.

I
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Szíine. után justli Gyula elnök felszólítja 
Supilót, hogy mivel horvát tolmács nincs jelen 
beszédét vagy halassza el, vagy magyar nyel­
ven mondja cl. .. . .

Supilo kijelenti, hogy a törvényben sehol 
sincs szó horvát tolmácsról, tehát beszédet
horvátul folytatja. .. .

Fülsiketítő percekig tartó óriást kirína tá­
madt erre. A képviselők öklüket rázták Supilo 
felé, úgy hogy ez a szűnni nem akaró lárma 
ban végre kénytelen volt leülni.

Ezután Kossuth Ferenc I’olonyiyal szem­
ben kijelenti, hogy az egész vezerlóbizottság 
egy nézeten „volt vele annak idején a horvát 
kérdésben. Ő a horvátokkal való megegyezést 
őszintén kivanta, később azonban, midőn latta, 
hogy a horvátokkal szemben tanúsított jóindu­
lata nem vezet célhoz, abbahagyta az egcsz 
akciót. Bevallja, hogy a kurvátokban csalódott.

Vé»ül még Bella Mátyás tót nemzetiségi 
és Bredicianu Kornél oláh nemzetiségi kepvt- 
lők beszéltek a javaslat ellen, mire az ülés 
Polonyi Géza rövid személyes felszólalása után 
véget ért.

Összehívták a sabort.
ZÁGRÁB, ntárc. 5. A ntai hivatalos lap 

a következő leiratot közli:
„Ó cs. és apostoli király telsege 190». 

febr. "28-iki legfelsőbb kéziratával Horvátor­
szág, Szlavónia és Dalmácia királyságok or­
szággyűlését 1908. március 12-ére kegyeske­
dett összehívni.“

A horvátok Rauch ellen.
BUDAPEST, ntárc. 5. A Budapestre ér­

kezett horvát képviselők ma a képviselőház fo­
lyosóján kijelentették, hogy Rauch Pál bárót al 
semmi szin alatt nem bocsátkoznak tárgyalá­
sokba. Az a véleményük, hogy a bán kényte­
len lesz beadni lemondását.

Tisza István gróf akcióba lép.
BUDAPEST, márc. 5. Óriási szanzációt 

kelt politikai körökben a „Pesti Napló“ itta 
reggeli számának ama hirauása, hogy |Sza 
István gróf tegnapi kihallgatása a királynál 
összefüggésben van a hatvanhetes partok egye­
sítésének tervével. A megbízható forrásból ere­
dő híradás szerint Tisza István a terv minden 
részleteit előterjesztette ö felségének.

A irencséni választás.
TRENCSÉN, márc. 5. Béla Henrik hír­

lapin), az alkotmánypárt képviselőjelöltje, ma 
tartotta meg itt nagy tetszés mellett p.ogram- 
beszédét. Megválasztása bizonyos.

Árvizveszedelem.
SZATMÁR, márc. 5. A Szamos vize any- 

nyira megáradt, hogy egész Szatmar varosat 
elöntéssel fenyegeti. A lakosság izgatottsága 
óriási.

Bányászok halála.
LONDON, márc. 5. London közelében 

ma tűz ütött ki egy bányában, melynél 22 
bányász halálát lelte. Számosán sebesültek meg 
ezenkívül.

A pénzpiac helyzete.
BUDAPEST, márc. 5. Az osztrák-magyar 

ban mai ülésén Pranger vezértitkár örömmel 
jelentette ki, hogy a pénzdragaság megszűnt 
és a pénzpiac helyzete mindenütt lényegesen 
javult.

Az osztálysorsjaték húzása.
BUDAPEST, márc. 5. Az osztálysorsja­

ték mai húzásán a százezer koronás főnyere­
ményt a 79170 számú sorsjegy nyerte meg.

Az amerikai kí- és bevándorlás.
LONDON, márc. ő. New-Yorkból jelen­

tik, ogy a még mindig tartó nagy depresszió 
következtében az Egyesült-Államok minden 
vidékén évek hosszú sora óta most először 
egyforma a kivándorlás aranya a bevándor­
láséval, ha nem is múlja felül. A bevándorlási 
hivatal sok alkalmazottját más állásukba he­
lyeztek át, mert m cs szükség annyi munka­
erőre a bevándorlási hivatalban.

bibbbbbbbbbbbbbbi

Nyílt-tér.)
Nyilatkozat.

Miután a trieszti piacot „Álla Flotta 
Americana“ cég alatt alapított úri es női divat­
áruházunk I. hó 15-én történi) megnyitása 
miatt Fiúmét elhagyom, összes barátaimnak, 
jóakaróimnak es ismerőseimnek, kiktől nem 
volt alkalmam személyesen búcsút venni, ez 
utón mondok köszönetét az irántam tanúsított 
bizalomért és kérem, hogy azt cégünk iránt a 
jövőben is lentartani szíveskedjenek.

üero Vilmos 
a Schwarcz cs (Jcrö eég 

beltagja.

„De la Vilié“
kávéházban

C*T ma és minden este

BARCA JENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.

*) K rovatban közlőitekért nem vállal felelősse­
get a Szerk.

Olvasóink figyelmeire. Lapunk egyes pel 
Banyai kaphatok a „Globus“ hirlapelarusito üz­
letben. Vincenzo de Domini-utca. Az Ivancich- 
fele hirlapelarusito üzletben. — A m. kir. 
doliánynagytözsdében. Piazza Elisabetta. Ca- 
pudi Romealdo iiköriizletében. Deák Cm so. 
Trbojevic G. papirkereskedéséhen Via del Molo 
Barbis Giov. trafikban. Via Adamich es kiadó­
hivatalunkban

Felelcs szerkesztő : Korcsmaros Nándor.
Szerkesztő es lapigazgató: Murai Jenő.

I Dr. MARSIK ANDOR
ügyvédi irodáját

y&ST megnyitotta *H»$|

a [orsia Beak 30 sz. ház !. em.

A Giardino pubhlico közvetlen közelében 3 
külön-külön álló avagy egybevéve egy nagy

üzlethelyiség kiadó.
Bővebbet az első fiumei kenyérgyárnál.

A tüdöbaj minden Catti György utód?,
eseteiben a SCOTT-féle Emulsio azonnal használandó 
A SCOTT-féle Emulsio egészséget és erőt kölcsönöz 
az egész szervezetnek. A

Scott-féle Emulsio
specifikus megbízható szer mindennemű tüdubaj

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a 
legolcsóbb is. Nagyfokú tápereje annak 
tulajdonítható, hogy előállításához a legfi­
nomabb, legtisztább és leghatásosabb 
anyagokat veszik, melyek egyáltalán besze­
rezhetők, továbbá azon tulajdonságának, 
hogy az. eredeti felülmúlhatatlan SCOTT- 
féle előállítási mód fo’ytán nemcsak Ízle­
tes. Iranern rendkivü könnyen emészthető

Az i.mulsió
vásárlásánál <1 
SCOTT-fele 

módszer vnljc- 
g' e1 a halaszt
- rjuk figye­

lemé, venr.i.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50. fillér. 
Kapható a g őgyszertárakban.

cs. és kir. udvari szállító

R 6 y 0 5 y s Z E R T Á b; A fl
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásv > lyvizek. 
toalettcikkek és szépitőszerek, b. stb.

Tévedés az,
ha bárki, akár reklám céljából akár más szán­
dékkal azt állítja, hogy jobb magyar eteleKet. 
vagy jobb magyar borokkal szolgál, mint az
egyedüli, jo hírnevű

MAGYAR VENDÉGLŐ t*
magyar otthon

„Riva Szapary“, az Adria palota mellett. Az
előkelő magyarság találkozó helye. 

Bútorozott szobák tengeri kilátással kaphatok.

HIMMEL FERDINAND
FIUME

elsőrangú divatszabászata márczius 
elsejétől

Via Fiuniara 2. szám. II. em,
alatt van.

Hirdetmény.
A fiumei m. kir. állami ten­

gerészeti akadémiával kapcsolatos 
internátusbán a jövő tanévben előre­
láthatólag f) ingyenes és 4 félingye­
nes hely lesz betöltendő.

A felvételre vonatkozó bővebb 
értesülés az említett internátus igaz­
gatóságánál szerezhető.

Fiume, 1908. évi február hó 27-én.

,1 tengerészeti hatóság elnöke helyett'.

Dr, Fuhrmann
ministen tanácsos.

rARIETÉ INTERNAZIONALL
Esténként kiváló nuivészierők fellépte

Via ölessandrina 3. ~m t*er Kezdete 9 órakor.
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CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVI.NK'A
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A fürtlő k •/ ■ t; ni. kv. vellv. .1 tengerpart 
menten, a mólótól 2 pezeznyire.

mására hozni, hogy 
csarnokban (első cs

központi vásár­
át) sz.)

/

Hitünb magyar És német konyha.
Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által. "$KI

Eredeti magyar és német fajborok va­
lamint Müncheni és- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak "*g*g
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CR.VKOVIé JÓZSEF.

■cu

magyar mészárszéket
nyitottam.

Marha- borjú- és sertéshúst és mindenféle hus- 
nemiit kifogástalan minőségben és mindenkor 
friss állapotban árusítok.

A mélyen tisztelt háziasszonyok és a ven­
déglőst' kar szives pártfogását kéri

tisztelettel
REICH VILMOS.

EU

Pontos kiszolgálás!

flas- ás érczárti-iizlef 
Simper János
Fiume, Via Governo 20.

Telefon 402.

Kályhák, sparherdek, 
kályhavédők, széntartók 

stb. nagy raktára.

Jutányos árak!

Lockey
HűfSüflu mmm

Központi fekves a Curpark mellett

Különlegességen’
JtonyhaedényekbEn.

ROSENBERGER B.
Bonbonniere Move

♦ # Villamos világítás S 9 

Szobák pensioval vagy a nélkül 

fí^T Polgári árak.

• Figyelmes kiszolgálás. $

Kitűnő magyar konyha.

nagy butorraktára
Fiúmé Öia Governo ZZ íEorso] Fiume öia Governo ZZ (Corso)

Telefon sz. 504.

Előkelő Mulató

Prod am és Társa Fiume
4 Mérnöki iroda es iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich 1. sz. Via Ad a in ich 1. sz.
Villany,» világítási, villámhárító, telefon és villányos-csengő berendezések. 

Villamos motorok és szeli.iztetok. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktar világító testekben és felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „ifliliram“ villanyHártélt 70 » áraainegtakaritással.
iggfHB

..zgSAS-v Cinetr.atagpaf „E0ISJK“

Abbázia Bristol - szálló

Estenként nemzetközi varieté­

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők fel léptetővel.

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek

VIA HUMARA •_>. S/UV
A legszebb és legtökéletesebb vc- 

j titési szerkezettel, 
í Villanyosai! szellőztetett s kényel­

mes ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. 1 .ö-t-g 

kezdve.
Állandó bérletjegyek is váltható': 

a pénztárnál.

SER00Z FRANCESC 0
FIUME, üiä del Fossa Z.

— Telefon sz. 303. —-

Vaskereskedés.
Fémáruk. - - -

Mák.
Náffv \ .. tűzhelyek,

Kitűnő szellőztetés.

pénzszekrények, konybaedényekben stb

ELSŐ FIUMEI

iülHfl - 5ÍMT0BIUM
Corso prolungat? (az Éden káviház mellett).

Ruhát vasalásra és javít ísra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives párti ;ás: kér

Schönberg H férfiszabó.

Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.

r W------- -

LIEBL ISTVÁN

MONTE VERDE FABBRO GIUSEPPE
vendéglője a Jvlacic kaszárnyával 

szemben.

Kitiinö magyar konyha

Fiumei első magyar rizshúntoló-é 
rizskeményifőgyár rész«.- társasai

Hamisítatlan magyar burok. 
Kőbányai polgári sör. 

Olcsó havi előfizetések.

Fedett tekepálya.

Via Governo riUME (Corso)

Késes és köszörűs
dús raktárral a legjobb minőségű 
késárukban es mindennemű vagoszer- 

számban.
Nikkelezés és villanyeröre berendezett 

műhely.

FIUME.

Különlegesség

FENYKEMÉNYITŐ
táblácskákban

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGlashiitte-féle 
angol küIönIegességi 

gyártmányok.

fi FiiimEi HEfitäHEüELMi BŰNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4'|2°lo netto kamatot

Schenk Lajos

térit meg feleinek.
A járadékadót a bank önmaga viseli.

férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso 7. sz, II, em.
Készít a legfinomabb angol és fran- 

ria szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyüket és 
felső kabátokat mérsékelt áron.

Nagy raktár hel- és külföldi szövetekben.

KIADÓTULAJDONOS .A TENGERPART “""LAPKIADÓ VÁLLALAT

Igen szép nagy

világos konyhát
a Pomerio utón I. emleten tulajdonosa átad 
biztos állású, jóravaló gyermektelen házaspárnak,
kiszolgálás fejében. Megtekir.thető naponta 2_3-

ig. Cim a kiadóhivatalban.

IW5T Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külfö'di gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér (>. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226 sz.
NYOMATÚIT A yilAKNKRO NYOMDÁM N I II Mi-


